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În galeria colaboratorilor de seamă ai revistei "Izvoraşul", numele 
lui Pompei Hossu-Longin stă înscris la loc de cinste. El face parte din 
atmosfera de elan a interesului pentru folclor de la începutul acestui 
veac, când o pleiadă de dascăli dăruiţi şi pasionaţi, animaţi de 
sentimente patriotice, au depus strădanii neobosite pe ogorul 
nedesţelenit încă al valorificării acestui inestimabil tezaur care este 
folclorul românesc. 

Dascălul, la care pasiunea pentru folclor făcea parte însăşi 
existenţa lui, s-a născut la 30 august 1897 în localitatea Cormeniş, 
judeţul Cluj, fiind al optulea copil din cei unsprezece ai învăţătorului 
Gheorghe Hossu-Longin, care făcea parte dintr-o veche familie 
românească care a dat neamului mai mulţi bărbaţi iluştri. Urmează 
şcoala primară în satul Sălişte, comuna Săseşti, avându-l ca dascăl pe 
tatăl său, gimnaziul la Cehul Silvaniei, iar şcoala normală la Gherla. 
Începuse să studieze pedagogia la Academia teologică din Budapesta, 
dar nevoile materiale îi silesc să-şi întrerupă studiile după numai două 
semestre. În 1916 îşi începe cariera de învăţător, în satul Tămăşeşti, 
comuna Săseşti, unde se distinge ca un animator de clasă al vieţii 
spirituale şi obşteşti, trimiţând la învăţătură "mai înaltă" numeroşi fii de 
ţărani din sat. Patriot înflăcărat, cu adâncă înţelegere al mersului istoriei 
neamului, în timpul Unirii înfiinţează o gardă naţională, care îi atrage 
condamnarea la moarte, dar reuşeşte în cele din urmă să fugă, fiind 
ajutat de un subofiţer consătean. 

O a doua mare etapă a vieţii sale se consumă după mutarea la 
Şcoala primară a Societăţii miniere din Petroşani, unde a pus umărul la 
intensificarea mişcării culturale şi naţionale, făcând dovada "unui român 
înfocat şi cu inimă, care a muncit mult pentru ridicarea neamului nostru". 
Între realizările pe această linie, consemnăm înfiinţarea Agenturii Astrei, 
în cadrul căreia a organizat un muzeu. O vie activitate culturală a 
desfăşurat în cadrul Cercului cultural al învăţătorilor, Casinei Române, a 
Societăţii culturale Sf. Pavel, precum şi în cadrul garnizoanei din 
localitate. 

Vremurile tulburi i-au hărăzit un pelerinaj continuu în căutarea 
unei vieţi mai bune. După ce a funcţionat 17 ani ca dascăl la Vulcan 
(1932-1949), a lucrat ca dascăl la Sângeorz Băi unde se află şi 
mormântul său şi unde s-a stins din viaţă în 1962. 

Cercetarea arhivei sale pusă la dispoziţia noastră de către fiul 
său, Prof. Iuliu Hossu din Baia Mare, ne conturează o personalitate 
complexă cu o activitate pe cât de bogată, pe atât de variată. A dovedit 
pasiune pentru limba veche ş1 înţeleaptă. Lucrarea sa "Graiul din Valea 
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Jiului" a fost premiată de Muzeul limbii române, coordonat de Sextil 
Puşcariu şi îi aduce cea de-a doua premiere din partea Muzeului de la 
Cluj. 

Multe dintre lucrările sale rămase în manuscris ne pun în lumină 
activitatea sa pe tărâm didactic susţinută, dublată de una de propagare 
a cunoştinţelor cultural-ştiinţifice şi economice pusă în slujba 
prosperităţii neamului. Sunt notabile astfel lucrările: "Album de caligrafie" 
lucrare de o excepţională valoare, "Desen după natură", "Predarea 
scris-cititului", "Alcoolismul şi higiena populară", "Conferinţe pentru 
cercurile culturale învăţătoreşti", "Prin industrie şi comerţ spre fericirea 
României", "Geografia în şcoala primară" (apărută în revista "Vatra 
şcolară"). Pompei Hossu-Longin şi-a încercat condeiul şi în domeniul 
creaţiei originale, reuşind să publice la Editura Noastră piesa în trei acte 
"Ucigaşul", ine primită de critica vremii. 

Dar pasiunea de bază a acestui distins dascăl rămâne folclorul, 
care ia naştere la el încă din copilărie, când, aşa cum însuşi 
mărturiseşte, a început a aduna piese de folclor "cu multă plăcere". O 
bogată activitate de strângere a plăsmuirilor anonime desfăşoară în anii 
şederii sale la Şcoala Normală din Gherla. Aceste piese s-au păstrat 
adunate într-un caiet datând din anul 1915 intitulat "Culegere de cântece 
populare şi versuri de război". Era vremea când, aşa cum însuşi 
mărturiseşte, a început să adune "în mod timid şi neplanificat folclorul". 

Debutul în folcloristică şi-l face la revista "Izvoraşul", aşa cu 
limpede reiese din mărturisirile sale, intitulate "Cum am devenit 
folclorist" (Izvoraşul, nr. 6-9 iun-sept, 1939). În aceste mărturisiri 
recunoaşte rosturile de şcoală ale publicaţiei, atenţionând că în ea a 
descoperit "regulile care trebuie ţinute cu sfinţenie la adunarea 
folclorului", după cum menţionează că tot din paginile ei a aflat noţiuni 
legate de definirea şi domeniul folclorului. "Am învăţat că prin folclor nu 
se înţeleg numai doinele, horele, chiuiturile, bocetele şi colindele". 

Nu putem omite consideraţiile lui Pompei Hossu-Longin legate 
de multiplele rosturi ale acestei reviste-şcoală legate de formarea 
tinerilor folclorişti, între care încurajarea şi aprinderea interesului şi 
dragostei faţă de comorile neamului nostru. "În poşta redacţiei găsesc 
câteva şire ale Păr. Dumitrescu-Bistriţa, care m-a străbătut până în 
adâncul inimi. Erau câteva cuvinte de încurajare. Din acel moment am 
început culegerea sistematică a folclorului românesc". 

Rezultă din cele citate de noi esenţiala contribuţie a revistei la 
formarea lui ca folclorist. Tocmai de aceea simte nevoia să întoarcă 
recunoştinţele lui adresate publicaţiei şi deopotrivă mentorului ei. 
"Aceste puţine şire doresc să fie privite ca o adâncă recunoştinţă din 
partea mea pentru drăgălaşa revistă "Izvoraşul" şi vrednicul ei rector Sf. 
Sa Părintele Gh. Dumitraşcu-Bistriţa, căci prin revista "Izvoraşul" am 
ajuns ceea ce sunt azi, folclorist, dacă vreţi publicist. .. deci sunt adânc 
recunoscător revistei şi inimosului ei director, căruia îi doresc viaţă 
îndelungată şi fericire perfectă spre a putea munci cu însufleţire pentru 
eternizarea acestor producţii ale geniului românesc". 
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Din acest articol reiese că Pompei Hossu-Longin şi-a început 
colaborarea la "Izvoraşul" încă din 1923, pe când funcţiona ca dascăl la 
Şcoala din Vulcan şi se pare că ea a continuat până la începerea ei în 
1940, deoarece în 1939 găsim materiale semnate în publicaţia amintită. 

Activitatea folcloristică a lui Pompei Hossu-Longin se întinde pe 
parcursul a cinci decenii, vreme în care a colaborat la mai multe reviste 
ale vremii, dintre cele mai prestigioase cum ar fi cele de folos lor 
"Şezătoarea", "Comoara satelor", "Doina", dar a colaborat şi la "Lamura" 
ori " Ramuri - Drum Drept". 

Desele lui mutări cu serviciul i-au facilitat culegerea unui material 
folcloric şi etnografic nu numai bogat, dar şi pe un spaţiu întins, 
acoperind zone şi localităţi neexplorate până atunci cum ar fi zona 
Codru şi Chioar din Mararr;ureş, Valea Jiului, pe care a explorat-o amplu 
în monumentala sa monografie intitulată "Valea Jiului". 

O contribuţie notabilă a activităţii sale folcloristice o constituie 
răspunsurile la chestionarele de Crăciun şi Anul Nou lansate de 
Romulus Vuia. Documentele vremii conţin aprecieri, ca urmare a 
răspunsurilor sale la Chestionarele Arhivei de folclor din Cluj unde aflăm 
notat: "cunoscutul folclorist răspunde cu un material bogat şi interesant". 

Materialul cules de către Pompei Hossu-Longin de pe teren face 
dovada unui folclorist bine orientat, mereu ocupat de varietatea 
materialului şi lărgirea sferei de investigaţie, aşa cum ne dovedesc 
documentele păstrate în arhiva sa sau materialele din publicaţiile vremii 
care au întrunit exigenţele unor personalităţi marcante, între care şi 
Nicolae Iorga. 

Încă din perioada colaborării la revista "Izvoraşul'', Pompei 
Hossu-Longin a căutat să depăşească stagiul unui simplu culegător de 
folclor, când însoţeşte unele materiale cu comentarii. Ne slujesc drept 
argument pe această linie materialele "Strigăturile de cununie", "Umorul 
în poezia noastră populară", "Matei Corvin în literatura populară" care au 
apărut în "Izvoraşul" între anii 1935-1939. 

Încercările sale de interpret şi teoretician al creaţiei populare le 
găsim expuse cel mai bine în articolele sale ce alcătuiesc un serial 
intitulat "Folclorul românesc" publicate în "Vatra şcolară" din 1928. 
Articolele sale din acest serial cuprind însă notaţii modeste, cu multe 
concepţii preluate de la predecesori influenţate mai ales de paşoptişti, 
Alecsandri fiind adesea citat şi îndelung elogiat. Totuşi articolele în 
discutie ne revelează un folclorist la curent cu ideile care erau la modă 

' ' în folcloristica vremii. 
Trebuie să subliniem intenţia lui Pompei Hossu-Longin de a 

valorifica cel puţin în parte din bogatul material adunat în chipul culegerii 
de sinteze. Documentele existente în arhiva sa ne informează că în 
1928 avea pregătite pentru tipar lucrările: "Ţăranul român şi cântecele 
sale", "Chiuituri şi strigături la joc" şi lucra intens la Monografia Văii 
Jiului, având redactate 1200 de pagini din cele peste 6000 câte a 
însumat ea în final. În 1928 face un apel prin intermediul revistei "Doina" 
"către toţi oamenii de bine", prin care solicita să se aboneze la lucrare 
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pentru a o putea încredinţa unei case de editură, fie şi într-un număr 
redus de volume, date fiind greutăţile financiare din pragul crizei 
economice dintre anii 1929-1933. 

Ca etnograf Pompei Hossu-Longin s-a dovedit a fi bine orientat, 
tinzând către lărgirea sferei de investigaţie, în care scop cercetează 
unele aspecte şi sectoare încă neluate în atentie de către specialişti: 
între podurile caselor sau subteranele minelor. În vederea ilustrării 
adecvate a lucrării s-a specializat în fotografie, executând numeroase 
fotografii pe plăci fotografice, dintre care cele mai multe s-au pierdut. 

• Din truda sa de-o viaţă, Pompei Hossu-Longin a dat publicităţii 
puţin. ln 1929 vede lumina tiparului broşura "Valea Jiului din Ardeal", la 
Editura Cartea Românească, care s-a bucurat de o bună primire. O 
lucrare cu caracter didactic, demnă de consemnat pentru actualitatea 
ideilor este "Importanţa folclorului pentru educaţie", apărută la Editura 
Noastră în 1933, în care susţine promovarea creaţiei folclorice în 
manualele şcolare datorită atractivităţii ei şi valenţelor educative pe care 
le contine. 

' În contextul folcloristicii noastre numele lui Pompei Hossu-Longin 
ocupă un loc însemnat, pentru strădaniile sale de a îmbina armonios 
munca de catedră cu cea de cercetare, căutând să scoată la lumină tot 
ce este valoros din ce a creat poporul în cartea lui de inestimabilă 
valoare, folclorul. 
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